

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXIII Num. 8313 ALICANTE Miércoles 4 de Septiembre de 1935

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55
Apartado de Correos, 171 Teléfono n.º 1621

ALICANTE.
Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo.
Clima incomparable.
Temperatura media 17.4

(FRANQUEO CONCERTADO)

Suscripciones

Alicante, un mes. . . 2.50 pta.
Provincias, trimestre . . . 8.75

Precio del ejemplar 15 céntimos

Orientaciones

Coraje permanente en vez de violencia pasajera

1931 equivalió a una revolución. Esto lo sabían todos: lo mismo los que se oponían a lo que se oponían que lo que se oponían a lo que se oponían. ¿Era 1931 la primera revolución que conoció España? No. ¿Sería la última? Podría serlo, si continuaba hasta su fin. No lo sería si quedaba interrumpida. Podría serlo, sobre todo, si quienes habían de fecundar y asimilar la revolución, desde arriba o desde abajo, poseían coraje revolucionario. Coraje revolucionario, que no quiere decir violencia punitiva, vindicativa y pasajera, sino conciencia clara y plena de una obra, y tenacidad cordial; tenacidad de todo corazón, tenacidad inabastable—aunque la difamen—; tenacidad inviolable—aunque soborne el enemigo, o nos soborne la propia ambición insatisfecha, o la propia envidia desatada—; tenacidad permanente puesta al servicio de la obra que ha de llegar al fin. La violencia vindicativa, punitiva y pasajera abate enemigos o, en reacción, los crea y multiplica. El coraje en una empresa que inflama el alma y mueve las manos hasta morir acaba por poner en pie un mundo nuevo. La violencia vindicativa, punitiva y pasajera ve las horas llenas de pingajos hueros; el coraje revolucionario ve alzarse sobre la tierra en chimeneas, en escuelas, en libros, en instituciones, en almas que han aprendido a volar, el fruto de una siembra tenaz. La violencia está en nuestras garras; el coraje está en nuestras entrañas, que dignifican y dan jerarquía a nuestra condición humana. La violencia arrasa el coraje construye. La violencia nos vengamos; el coraje nos salva. Es coraje lo que ha faltado en la historia de España. ¿Lo anuncia ahora el germen que vivimos?

EL PASADO Y EL PRESENTE

Este es el problema. Si sólo hay violencia en el alma de los españoles, estamos perdidos; si hay coraje, los españoles acabarán por lograr que España sea lo que es. Antes de la revolución de 1931 hubo otras revoluciones en España: la de 1820, la de 1835, la de 1840, la de 1854, la de 1868, que se perpetuó hasta proclamarse la República de 1873. Todas estas revoluciones se iniciaban con un gesto romántico y tuvieron un período más o menos dilatado de candor popular. Sin embargo, mientras se legislaba cumpliendo afanosamente en el papel o en la carne viva del país los imperativos revolucionarios, la contrarrevolución, astuta, ladina, cautelosa, silenciosamente, se disponía, esperando el momento de división, quebrantamiento o desorientación en los revolucionarios, para apresurar nuevamente el Estado y continuar, como declaraba Cánovas, la historia de España. La revolución de 1820 fue derribada por la Santa Alianza, que envió a España, al mando de Angulema, los cien mil hijos de San Luis. La de 1840 la destruyeron los conservadores que desplazaron a Espartero; la de 1854 fue desviada por O'Donnell cuando desarmó al pueblo; la de 1868 se evaporó en Sagunto al conjuro de la espada de Martínez Campos. Un hecho doloroso señala la coincidencia psicológica de todas estas revoluciones: la flojedad en el coraje revolucionario. La contrarrevolución usa siempre las dos mismas armas: desacredita la revolución diciendo que no ha hecho nada; desacredita a los gobernantes revolucionarios arrancándoles del alma popular. El coraje revolucionario sin experiencia es abatido siempre por las mismas armas.

De todas estas revoluciones que convierten el siglo XIX en una magnífica lección histórica, la más afortunada es la que empezó en 1820 con el levantamiento producido en Cabezas de San Juan. Estalló después de los seis años viles en que se persiguió sin tregua a los liberales, y la dinastía, personalizada en Fernando VII, actuó sin ley contra la nación. Los caudillos militares del levantamiento fueron Riego y Quiroga; los civiles, Alcalá Galiano, Valera y Mendizábal. El pueblo los aclamó y siguió. Recientes los episodios dramáticos de la revolución francesa, los españoles aspiraron a que la revolución española fuera sin sangre. No se quería en España un nuevo 1793. La revolución en España

había de cumplirse sin terror. «La revolución española —escríbese en la «Antología de las Cortes de 1821 a 1823»— se distingue por su conducta de nobleza, templanza e hidalguía. Los sucesos, atropellados y no muy bien dispuestos, no rebasan jamás los límites de una exaltación, de un entremetimiento completamente infantil y generoso. Es verdad que en España se han derramado océanos de sangre en nombre de la libertad o en nombre de la reacción. Pero esa sangre, o ha sido vertida en el campo de batalla o se ha producido en feroces reacciones del poder ejecutivo, pocas veces imputables al espíritu de la revolución. ¿No tienen éstas palabras sabor de actualidad? «El régimen nuevo —sigue diciendo la «Antología»— parecía consolar la ambición insatisfecha, o la propia envidia desatada—; tenacidad permanente puesta al servicio de la obra que ha de llegar al fin. La violencia vindicativa, punitiva y pasajera abate enemigos o, en reacción, los crea y multiplica. El coraje en una empresa que inflama el alma y mueve las manos hasta morir acaba por poner en pie un mundo nuevo. La violencia vindicativa, punitiva y pasajera ve las horas llenas de pingajos hueros; el coraje revolucionario ve alzarse sobre la tierra en chimeneas, en escuelas, en libros, en instituciones, en almas que han aprendido a volar, el fruto de una siembra tenaz. La violencia está en nuestras garras; el coraje está en nuestras entrañas, que dignifican y dan jerarquía a nuestra condición humana. La violencia arrasa el coraje construye. La violencia nos vengamos; el coraje nos salva. Es coraje lo que ha faltado en la historia de España. ¿Lo anuncia ahora el germen que vivimos?

¿Qué obra se cumplió en 1820? También la obra es la obra, la obra que se ha empezado después. Se promulgó, por ejemplo, el decreto en que se ordenaba que cesara la prestación de dinero a la curia romana por las bulas de Arzobispos y Obispos, dispensas matrimoniales, rescriptos, indultos y toda clase de gracias apostólicas. Tenía como fin este decreto restar poder al clero que favorecía las fracciones absolutistas. Se aprobó la llamada «Ley constitucional del Ejército», una de cuyas novedades era la abolición de todo fuero militar para las causas civiles y criminales por motivos y delitos de orden común, reduciendo dicho fuero a las causas puramente señaladas en las Ordenanzas. El radicalismo de dicha ley estaba en el aspecto siguiente: en que se daba preferencia a la Milicia sobre el Ejército permanente; en que se consideraba delito de traición al abuso de la fuerza armada para impedir hubiere elección de diputados o la celebración de sesiones de éstos en las épocas que señalaba la Constitución, y ordenaba, en consecuencia, que ningún militar obedeciera al superior que utilizara la fuerza armada para los fines punibles. Se mermaron considerablemente los bienes eclesiásticos, reduciendo el diezmo a la mitad de los que se venía pagando. Se llevó adelante también una reforma agraria con expropiación de bienes sobre señorías. En ella se imponía a los poseedores de tierras de esta condición que iban a ser expropiados la obligación de exhibir y acreditar los títulos en que se fundaba, admitiendo prueba en contra. La ley fue votada por las Cortes, pero no tuvo la sanción del rey. Se planteó con espíritu elevado el problema de la enseñanza, dictándose el «Reglamento general de Instrucción Pública», en el que se declaraba —ya en 1820— que se establecerán escuelas públicas en todos los pueblos mayores de cien vecinos. ¿Cabe más? La opinión que tra-

LAS REFORMAS URBANAS

Es un clamor popular que el arreglo de la calle Duque Zaragoza supone una torpeza grande, en la forma que se hace

En sesión pública acordó la Comisión Gestora municipal arreglar la pavimentación de este corto trozo de vía pública que lleva el nombre de Calle Duque de Zaragoza. Son escasamente unos treinta metros de longitud, y para su arreglo ha destinado la Gestora 18.090'67 pesetas.

Ya han comenzado las obras, y ahora con el estupor y asombro que justifica esta actitud, el pueblo entero de Alicante censura acremente la forma en que el arreglo se realiza. Se ha criticado en todo tiempo que la actuación de anteriores Ayuntamientos no tuviera cuenta la correcta alineación en las construcciones para tener en nuestra Ciudad calles prolongadas que condujeran de un extremo a otro de la población sin tortuosidades ni callejones y callizos que afean y dificultan la labor realizada para colocar

a Alicante en un primerísimo plano de modernismo.

Y precisamente en esa zona, a la que se quiere dar un aspecto deslumbrador, es donde la torpeza se ha cometido ahora. Se va a gastar un puñado de peetas y la obra va a deslucir ese sitio. Se está construyendo una nueva acera en la parte de edificaciones, adelantando la antigua un par de metros aproximadamente y con objeto de que el andén para tránsito rodado no quede reducido a dos metros y medio; se ha corrido la acera del solar de Capuchinas adelantándola en la misma medida.

Todos, absolutamente todos, nos hablan de lo mismo. Con la actual reforma, si se quiere una alineación correcta, habrán de ser demolidas todas las casas existentes en la Plaza de Chapí y calle de Riego, desde la calle

Ballén al Paseo de Soto.

A más de ser esto imposible, con la obra actual se dificulta enormemente el tránsito rodado que adiciona una curva más para el acceso a la Plaza de Chapí de los vehículos, y precisamente en un sitio donde ya, de estar perfectamente alineada la calle suponía un peligro por la forma de emplazamiento. Ese peligro ahora se ha acentuado.

Desconocemos las causas que hayan podido inducir al Ayuntamiento gubernativo a incurrir en este error, así considerado por todos. Y esperamos, que de ser posible se corrija la deficiencia si todavía es tiempo, pues siempre es mejor que hoy se reconozca la torpeza a lamentar mañana las consecuencias.

Notas madrileñas

Ha muerto el sucesor de don Francisco Giner de los Ríos en la Institución Libre de Enseñanza, don Manuel B. Cossío.

Fue el señor Cossío un excelente batallador por las libertades humanas, porque se rompieron las infamantes cadenas que ahorraban a los hombres a permanecer cual miserables esclavos del despotismo de unos cuantos privilegiados.

Como político fue republicano, como hombre dentro de la sociedad, democrata.

Jamás tuvo que sonrojarse cuando exponía sus tesis izquierdistas, porque sus sentimientos obedecían a su más íntima convicción, era el aroma espiritual brotado de su dulce convencimiento idealista que lo desparataba invitando a los hombres a su regeneración y a solicitar sus reivindicaciones.

Su sabia naturaleza le condujeron

triumfalmente en las polémicas entabladas en la interpretación de dogmas, porque siempre circuló por los caminos de la Verdad.

Los sublimes sentimientos de su alma, junto con su casta bondad, desde el Museo Pedagógico cristalizó en el crisol de la pureza a discursos y equívocos. Por todas partes obtuvo simpatías y admiración. Y jamás pidió fortuna o aplausos. Su modestia era tan grande como su saber. Demócrata por principio snuñó abandonó la gruta que su cultura y bondad ensanchada. Y en su prueba de celo, a sabiendas del homenaje oficial que se le había de tributar como el primer Ciudadano de Honor de la República, pidió como mandato de su voluntad, que el póstumo honor que se le debiera de ofrecer, se desistiera de él. Había vivido sencillamente y sencillamente quería que se le enterrara. El Ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares que había ido a testimoniar su pésame a la familia del señor Cossío y para insistir de que se le rindieran los honores que por jerarquía le correspondían, tuvo que desistir de su gestión y comprender el espíritu bondadoso y modesto del gran maestro.

Honores, ¿de quien? ¿para qué? don Manuel B. Cossío era la esencia de la democracia, el más fiel defensor y representante de ella; y como en todos sus actos se manifestara así, ¿por qué no descansar eternamente de las vicisitudes terrenales sin más honores que los que espiritualmente le den sus allegados, discípulos, amigos y correligionarios?

En vida, cuando la República brillaba como pebetero de libertad y democracia, don Manuel B. Cossío no pidió y rechazó distinciones. Gobernaban entonces eminentes hombres del republicanismo español. Ahora que los que están en el Poder son los que destruyen los básicos postulados de la República, ¿para qué sus honores?

El primer Ciudadano de Honor ha sido un demócrata. No tratemos de desvirtuar sus convicciones íntimas. Enaltezcamos su memoria sin adularle en los regatos, seremos más sinceros que el trajín de prebendas y honores a un eximio hombre público.

Javier C. ARGUETE

Madrid, septiembre, 1935.

El espionaje en la U. R. S. S.

Irkut, (telégrafo). — En esta población siberiana, territorio soviético han sido detenidos tres guardias blancos, el coronel Izkobnikin el capitán Percladov y el señor Clegnikov, acusados de espionaje en favor de una potencia cuyo nombre se mantiene en la reserva.

Condenados a muerte

Irkut, (telégrafo). — En Consejo de guerra han sido condenados a muerte los tres oficiales del antiguo ejército imperial, acusados de espiona-

Marcelino DOMINGO

Cuestiones pedagógicas

No pretendemos aumentar, ni disminuir, las cuestiones tratadas por pedagogos de gran envergadura sobre las cuestiones Circum-Post, etc., escolares; pero tenemos en la actualidad un problema vital, y que lo estamos viviendo, a pesar de que el año 1876 el profesor Eyon inició estos trabajos. Me refiero a la COLONIAS ESCOLARES.

En la provincia de Madrid comenzaron años ha dichas Colonias con letras en la «Gaceta» y desde el advenimiento de la República, y por intervención del partido Socialista principalmente, en la actualidad existen más de 100 Colonias. En las demás provincias españolas el número de esos colonos ha aumentado de una manera considerable. Pocos ejemplos se nos ocurren; pero después de la de Oza, Pedrosa, Malvarrosa, Alcolecha, Ibi, Biar, etc., entre otras, hemos visto como la provincia de Ciudad-Real se destaca entre otras de las de nuestra Patria. Y como precisamente esta Capital manchega tuvo la ocurrencia de instalar los colonos suyos en San Juan de Alicante nos movió a tratar someramente de las COLONIAS ESCOLARES.

Comenzaré este somero estudio diciendo que la Colonia Escolar de Ciudad-Real establecida en el Grupo escolar H. Giner de los Ríos estuvo, en niños, dirigida por doña Rafaela García Roldán y la de niñas por doña María Elisa de la Torre y Sabonet de Coa, Directora del Grupo escolar de párvulos, y que debido al estudio tan perfecto y característico de su sabiduría escolar podemos decir, con palabras suyas, «El absentismo tiene como una de sus consecuencias el estado miserable de la infancia obrera». Con lo cual nos enseña que uno de los procedimientos más formidables de la cultura social es la comunidad de la misma sociedad.

«Poner en contacto a los niños con la Naturaleza en las orillas del mar es salvarlos muy frecuentemente la salud y hasta, algunas veces, la vida y evitar a los padres el dolor de ver a sus hijos agonizantes, sabiendo que, con aire puro y buena alimentación, sobrevivirán con fortaleza típica y espiritual» (M. E. de la Torre).

En mi concepto lo más importante que tienen las Colonias Escolares es la Selección de Colonos, según que la Colonia sea de mar, montaña o mixta. Desde luego que de una mansera o de otra la vida del niño ha de ser al aire libre, efectuando, por ejemplo, aquellos niños de afección pulmonar cuya estancia marítima sería un grave perjuicio.

Lo del sitio en que las Colonias se

El túnel de la vida

MORTALIDAD Y NATALIDAD DURANTE EL MES DE AGOSTO

Durante el mes, 96. Media diaria mensual, 3'09. Mortalidad mensual por 1000 habitantes, 1'19. De las defunciones del presente mes pertenecen a menores de 5 años, 17, de ellos en las Casas de Maternidad, 2. Mayores de 70 años, 20; de ellos: de 70 a 80, 15; de 81 a 90, 8. Por causas violentas, 3. Por enfermedades contagiosas, 20. Tuberculosis, 4. Tifoidea, 5. Pneumonia y bronconeumonía, 5. Septicemia, 4. Gripe, 1. Tétanos, 1.

NATALIDAD

Varones, 72. Hembras, 73. Total, 145. RESUMEN
Nacimientos desde 1 enero hasta 31 de Agosto, 1270. Defunciones en el mismo espacio de tiempo, 997. Diferencia a favor de nacimientos, 273.

Empréstito alemán

Berlín, (telégrafo). — Hoy han comenzado las operaciones del empréstito de Reich.

Las autoridades financieras alemanas han asegurado que el empréstito será rápidamente cubierto.

La Necrópolis de Santapola

En las tierras laboradas que cubren el pequeño altopiano de la entrada del pueblo observé, dispersos, fragmentos de cerámica romana, procedentes de ánforas; algunas losas de sepultura (que debió arrancar el arado) y varios huesos humanos. En la parte culminante encontré un sepulcro descubriéndose recientemente, con motivo de los trabajos agrícolas. Me ha sido posible reconstruirlo, en su mayor parte merced a los facilitados informes, y asimismo a la favorable circunstancia de contar con casi todos los elementos que lo integran aunque desgraciados. Trátase de una cisa levantada con mampostería (piedras recibidas en tenazas argamasa) cuya orientación es la de la trayectoria E-O. Alturas: 75 centímetros; anchura del hueco; 35 centímetros en el O. y algo menos en el extremo opuesto que es el de los pies. En el serc de este recinto funerario yacía, alargado, un esqueleto que apoyaba la cabeza en la parte de poniente. No me fué posible poner en claro si su posición era de cúbito supina (adoptada en los difuntos visigóticos) o lateral derecha que es lo más generalizada. Las personas que presenciaron la exhumación afirman que cubrían la abertura de la fosa, superiormente y cogida en yeso, una piedra plana y cecada una de ambas extremidades del enterramiento, y, en el centro, dos muy grandes y gruesos ladrillos o bardos, cuadrados, (60 x 60 centímetros) en cuya superior lleva cada uno, impresa, una cruz en forma de aspa incisión que se practicó con tres dedos de la mano. La triple línea adopta configuración ondulada. Cabe interpretar estos signos como una simple marca de altarero o bien como

reveladores de la condición cristiana de los enterrados. Faltan sin embargo elementos para el evidente monograma de Cristo. El terreno que cubría al inhumado permanece sin cribar. Es muy posible que contenga algún vestigio que pueda facilitar interesantes elementos de juicio.

Prosiguiendo mis pesquisas sobre la lomita, encontré sillares sueltos en distintas partes así como también construcciones antiguas acompañadas de residuos de yeso (sepulcros?) que asoman a ras del suelo.

Es digna de especial mención una edificación romana de recio horrión, seccionada por el desmonte de la carretera. Nótese sobre su pavimento tierra muy negra que pudiera ser fecunda en restos arqueológicos.

Con el fin de ilustrar en lo posible los datos recogidos solicité antecedentes verbales de algunos vecinos de la población. Fueron sobremedera interesantes y muy detallados los que tuve a bien proporcionarme el señor Alcalde de Santapola, don Tomás Antón Alcayde. Manifestóme dicho señor que cuando se construyó la carretera, al excavar junto a la «Cenia», se removieron enterramientos y edificaciones antiguas de que no se guardaba noticia tradicional ni escrita. Entre dichas ruinas arqueológicas aparecieron utensilios mil, de tipo, al parecer, romano y bastantes monedas, algunas de oro. El continuado trabajo en las tierras del altopiano y lomas adyacentes ha desenterrado bastantes ánforas también de tipo romano que, al ser descubiertas enteras y contiguas a sepulcros, parece lógico suponer formar parte de ajuares funerarios.

J. BELDA Pro.

deben establecer es cuestión, aparte de la Higiene, de la máxima comodidad para colonos y maestros, siendo completamente indispensable que la estancia de los colonos sea prolongada con el máximo de eficacia durante tres o cuatro cursos escolares.

Para esta selección no debemos proveernos de las influencias de los Ayuntamientos, de las influencias de los maestros, de las influencias de los políticos y buscar, sola y exclusivamente, la parte médica. Es decir; que al seleccionar los colonos la parte primordial la parte exclusivamente pedagógica e higiénica la ha de llevar el médico. Desde luego en combinación siempre con los maestros y los padres, principalmente los primeros, que tendrán sus correspondientes fichas de la marcha tanto cultural como fisiológica e higiénica en cada uno de sus alumnos. Una vez a la vista esas fichas el médico, juntamente con el maestro, hará la selección y ordenará, fuera de las influencias presupuestarias y de carácter político, para colonos de mar o colonos de sierra.

Voy a terminar. El año 1933 la F. N. T. E. de Ciudad-Real celebró un certamen literario. Una exposición escolar. Unas jornadas pedagógicas de las cuales el pasado año me ocupaba yo en estas mismas columnas. Obra magna y un estudio completo y cabal, con un concepto máximo de lo que es la Pedagogía moderna en estas cuestiones de Colonias escolares nos lo hacen, y que debido al estudio tan perfecto y característico de su sabiduría escolar podemos decir, con palabras suyas, «El absentismo tiene como una de sus consecuencias el estado miserable de la infancia obrera». Con lo cual nos enseña que uno de los procedimientos más formidables de la cultura social es la comunidad de la misma sociedad.

Hay que hacer desde luego una obra superior a nuestros esfuerzos para que las Colonias escolares sean un verdadero hecho que no sean cosa futil o insignificante para que, una vez terminada, la estancia bien en el mar o bien en la montaña, el colono abrace a sus padres plétorico de satisfacción de orgullo, de alegría y de salud.

Pedro González MARIN

San Juan de Alicante, Septiembre.

El abandono de la población

¿Cuándo volverá el jardín de Ramiro a ser el bello parage de siempre?

Hace algún tiempo ya que el jardín de Ramiro ha sido afeado con el aditamento de unas cuantas instalaciones verbenas.

No es propósito nuestro ir contra los festejos que semanalmente, los sábados se han venido celebrando allí con el asenso popular. Creemos por el contrario, que ya que el Ayuntamiento no se preocupa en procurar distracciones que a los forasteros hicieran más agradable su estancia en nuestra ciudad y a los indígenas nos sirvieran de esparcimiento estival, las Comisiones de fogueras, representación del alma popular de cada barriada dispensen esa atención a Alicante. Y no habiendo lugar más adecuado para ello que el pardin de Ramiro, allí es donde debe emplazarse la celebración.

Pero, ya que no toma el Ayuntamiento la iniciativa, debe cuando menos atender a que los jardines de Ramiro brinden siempre la belleza que es el principal motivo de atracción a ellos.

Y no lo hace así tampoco. Desde el día 15 de agosto, las puertas que dan entrada al jardín, están en su totalidad cerrada por unas vallas antiestéticas, puerberinas que ofrecen un aspecto de villorrio. Y es lo peor que desde entonces está interceptado el paso por aquellos lugares y no puede nadie solazarse en Ramiro.

Todavía hay más. Una escalerilla que dá acceso a la atmósfera, como dispuesta para unas pruebas acrobáticas, unos palos plantados en el suelo, un kiosco que parece una jaulita de monos, y otro algo mayor que semeja una Comandancia de Carabineros de pueblo, un Guardia Urbano que es en aquella pequeña selva un Tárzan enteco.

¿Que espera el Ayuntamiento para facilitar la entrada a los jardines, y hacer despreciar todas aquellas instalaciones que lo afean? Y, ¿a qué aguarda también para ordenar una limpieza de todo el jardín, que hoy no es más que un vertedero de papales e inmundicias?

Anís y COñac Salas

El conflicto italo-abisinio

LO QUE DICE EL NEGUS
Addis Abeba, (cable). — El Negus ha declarado a un corresponsal de Prensa británico que la concesión para explotación de la zona minera hecha a una compañía americana es completamente legal y que no está dispuesto a variar su actitud.

ITALIANOS AL AFRICA ORIENTAL
Nápoles, (telégrafo). — A bordo del vapor «Blancamaia» han marchado al África Oriental dos mil quinientos soldados italianos.

Hoy ha salido otro buque con mil quinientos «camisas negras» también con dirección al África Oriental.

MEDIDAS PREVISORAS QUE SE ADOPTAN EN MALTA

Londres, (telégrafo). — Comunican de Malta que las autoridades han repartido una nueva circular en virtud de la cual todos los propietarios de au-

tomóviles están obligados a declarar antes del día 12 el número y clase de sus coches, por si fuera necesario hacer una requisita en caso de ataque a la población.

Se asegura que en el curso de la semana próxima se repartirán cartetas contra gases asfixiantes a los tres mil obreros de la zona.

LA POSICION DEL JAPON
Tokio, (cable). — El ministro de Negocios extranjeros ha desmentido determinadas informaciones de la Prensa extranjera, y ha hecho constar que la posición del Japón con respecto al conflicto italoabiope es la de siempre, mantenerse dentro de la más absoluta imparcialidad.

Se agrega en la nota que el Japón no ha enviado a Abisinia municiones ni material de guerra, ni tiene el propósito de enviar.

El ministro de la Guerra regresa a Madrid

San Sebastián, (teléfono). — Esta mañana, a las diez y quince minutos ha salido de Azcoitia el ministro de la Guerra señor Gil Robles, que regresa en automóvil a Madrid, acompañado de su familia.

El ministro de Hacienda se ha entrevistado con el de Instrucción para tratar de las restricciones

Madrid, (teléfono). — Esta mañana se han entrevistado los ministros de Hacienda e Instrucción Pública para tratar de la aplicación de la Ley de restricciones en este último departamento.

Al recibir a mediodía a los periodistas el señor Chapaprieta, les dijo:

— Hemos examinado el Presupuesto de Instrucción Pública, para ver en que forma pueden hacerse las restricciones. Hemos acordado las bases generales, a las cuales el señor Dualde se atendrá para los nuevos Presupuestos de su departamento.

— ¿Hay muchas restricciones?, inquirió uno de los periodistas.

Y respondió el señor Chapaprieta: — No. Habrá en algunos capítulos, porque en este ministerio no se pueden hacer economías, como en otros, sin perjuicio de su misión.

Después el ministro de Hacienda se interesó por la marcha de la Bolsa.

CONSEJO DE GUERRA

Un soldado condenado a un año de prisión

A las 10 de la mañana se celebró ayer en el Cuartel de Benalúa, el consejo de guerra contra el soldado Lorenzo Melgarejo Martínez del Regimiento de Tarifa, acusado de rebelión militar.

Parce ser que Melgarejo en una carta que escribió a la Casa del Pueblo de Almansa de Murcia, hacia conocer que de 50 hombres que formaban la Compañía 40 de ellos eran socialistas.

La defensa que estuvo a cargo del Capitán del Regimiento de Tarifa don Enrique Segovia Fuertes se basó en la declaración del teniente don Gregorio Camacho, quien manifestó que el procesado durante los hechos revolucionarios estuvo a sus órdenes y no dejó de cumplir todas las misiones que se le confió. Terminó pidiendo la absolución de su patrocinado.

El ministro fiscal representado por el capitán del cuerpo jurídico militar don José Mangada pidió para Melgarejo dos años de prisión correccional.

La sentencia del Tribunal condenó a Lorenzo Melgarejo a un año de prisión.

Catástrofe de aviación en Suiza

Berna, (telégrafo). — Minutos antes de las diez, un avión militar que evolucionaba realizando ejercicios de tiro en dirección del lago Neuchâtel, al tomar un viraje ha caído al mar naufragando.

A consecuencia del accidente, el piloto y el observador han perecido ahogados.

La muchacha rescatada

Valencia, (teléfono). — Comunican de San Lúcar de Barrameda, que a la llegada de la muchacha recuperada ahora a los gitanos que la secuestraron cuando era niña, la población ha acudido a recibirla.

La muchacha no ha reconocido a sus padres y de nada del pueblo se acuerda.

Los bandidos chinos

Shanghai, (cable). — Un automóvil de línea ha sido asaltado por mil quinientos bandidos.

El jefe de las milicias de Estado resultó muerto.

Dez viajeros, entre ellos tres japoneses han sido secuestrados.

Manifestaciones del señor Dualde

Madrid, (teléfono). — El ministro de Instrucción señor Dualde recibió a los periodistas manifestándole:

— Esta mañana he celebrado una extensa conferencia con el ministro de Hacienda, tratando de las restricciones, en lo que afecta a mi departamento. Hemos tratado solamente de unas cuestiones de procedimiento y método, y hemos convenido en suprimir todo lo que hubiese de inútil y careciese de importancia. El señor Chapaprieta es el encargado de realizar una obra patriótica, con los mejores deseos y al que se debe prestar todo el apoyo. No hemos tratado de dar cifras en esta entrevista, lo que dejamos para otras próximas.

Respondiendo a otras preguntas de los informadores, dijo el señor Dualde: — Tanto el señor Chapaprieta como yo estamos animados de la mejor voluntad, pero deso que sepan ustedes que soy accidentalmente ministro y esencialmente catedrático.

La vista de la causa contra los autores del atentado a un jefe y a un vigilante de la Compañía de Tranvías

Madrid, (teléfono). — Esta mañana en la cárcel ha comenzado la vista de la causa seguida contra Claudio Martínez y Pedro Agüero, autores del atentado al jefe de movimiento de Tranvías y a un vigilante de la Compañía.

La causa se ha visto por Tribunal de Urgencia.

Las declaraciones del procesado Claudio Martínez han causado sensación, pues ha confesado su delito y como lo preparó y cometió.

A las doce ha informado el perito psiquiatra doctor Piga, y como consecuencia de su informe se ha suspendido la vista para que cuatro peritos reconozcan al procesado.

La sesión se reanuda esta tarde a las cuatro.

El señor Royo Villanova se despide del señor Lerroux

Madrid, (teléfono). — El ministro de Marina señor Royo Villanova ha estado esta mañana en la Presidencia del Consejo de ministros visitando al señor Lerroux para despedirse por marchar esta noche a San Sebastián con objeto de asistir a los funerales de la reina Astrid de Bélgica.

El señor Royo Villanova ha dicho que luego se trasladará a Santander para visitar el acorazado «Jaime I».

El momento en Ginebra

LA DELEGACION ITALIANA
Ginebra, (telégrafo). — Ha llegado a esta capital la delegación italiana que debe participar en las discusiones de la Liga de las Naciones. Está presidida por el barón Oloisi, y forma parte de ella el ex Gobernador general de la Somalia italiana.

CONFERENCIA
Ginebra, (telégrafo). — El representante de Inglaterra señor Eeden ha conferenciado con el Presidente del Consejo francés señor Laval, dándole cuenta de la conferencia celebrada ayer con el señor Baldwin. Probablemente se aplazará la reunión de la Conferencia del Desarme, por hallarse gravemente enfermo su Presidente señor Henderson.

EL PROCEDIMIENTO A SEGUIR
Ginebra, (telégrafo). — Los señores Laval y Eeden se han entrevistado con el barón Aloisi, para tratar del procedimiento a seguir en la reunión que esta tarde celebra el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Cambio de ministro de la Guerra en el Japón

Tokio, (cable). — Ha presentado la dimisión de su cargo el ministro de la Guerra general Ayex.

Para sustituirle ha sido designado el general Fju-si-ki, miembro del Consejo superior de guerra.

Con esta medida parece ser que se ha iniciado el programa del Gobierno de restablecer la disciplina en los mandos militares.

Extreñidos usad el laxo purgante ideal LAXORENA

el mejor purgante y el más cómodo. Sobre, con dosis purgante 0,30 ptae. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en Farmacias. — Representante en, Calderón de la Barca, 4. L. BERNARDO ROCA

Lea Vd. El Luchador



La desgracia de ayer

Un tren arrolló en las proximidades de San Vicente a un hombre, produciéndole la muerte

La víctima no ha sido identificada por carecer de documentación

San Vicente, (teléfono). — Ayer tarde, aproximadamente a las seis y cuarto, al detenerse en esta estación el tren de viajeros número 1503 de M. Z. A. que había salido de la estación de Alicante a las seis su conductor puso en conocimiento del jefe de estación que hacía escasamente unos momentos, en las proximidades mismas del pueblo, un individuo que se hallaba junto a la vía férrea, al paso del convoy se arrojó bajo sus ruedas sin que el comunicante por la forma en que procedió el suicida pudiera hacer nada por detener la marcha del tren.

Segundos más tarde, se detuvo el convoy y los empleados descendieron procediendo a retirar de la vía el cuerpo del suicida, que era ya cadáver y depositarlo junto a ella.

Al pasar por la estación de San Vicente, se participó lo ocurrido y presuntamente salió el capataz de Vías y Obras para el lugar de la ocurrencia, y momentos más tarde eran ya varios los empleados que se personaron en aquel sitio.

El cadáver se hallaba en el kilómetro 449 de la vía férrea, entre las estaciones de San Vicente del Raspeig y Alicante y no ha podido ser identificado, por que al ser registradas sus ropas por el Juzgado que se personó momentos más tarde, ordenando el levantamiento del cadáver, se comprobó que carecía de toda documentación.

El suicida representaba tener unos veinticinco años de edad.

Manifestaciones de los señores Zabala y Pan de Sorluce

Madrid, (teléfono). — Al salir los periodistas del despacho del señor Chapaprieta hablaron con el señor Zabala, Gobernador del Banco de España, y con el subgobernador señor Pan de Sorluce, quienes, manifestaron que hasta la fecha la demanda de reembolsos solicitada por tñedores extranjeros que tienen derecho a ello no alcanzaba más que a dieciséis millones de pesetas.

Dijeron que en las operaciones se advertía una preferencia por los nuevos valores al cuatro por ciento, lo que demuestra el gran aprecio que se tiene en el extranjero por los valores españoles.

Añadió el señor Zabala que hoy termina el plazo de solicitudes de reintegro, y que mañana se pagarán en el Banco de España todos los títulos no convertidos por estas operaciones.

La mañana del señor Lerroux

Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno señor Lerroux ha recibido esta mañana la visita de varias empleadas de los almacenes Quirós, para darle las gracias con motivo que hizo el jefe del Gobierno para su boda.

Cuando el señor Lerroux visitó los almacenes Quirós, ofreció una dote para la primer empleada que se casase, y hoy la favorecida le ha agradecido la concesión.

También fué visitado el señor Lerroux por una comisión del municipio valenciano.

Ha muerto el chofer Agustín Manuel Plaza

Madrid, (teléfono). — Al recibir a primera hora de la tarde a los informadores el ministro de la Gobernación, les ha manifestado:

— Como se temía, esta mañana ha muerto el chofer Agustín Manuel Plaza, herido gravemente hace días por negarse a obedecer las órdenes de unos atacadores. Realmente deja una estela de respeto y ejemplo para todos los ciudadanos. La entereza que demostró al cumplir con su deber ha sido verdaderamente extraordinaria.

Entierro del cadáver del Presidente de la Territorial

Barcelona, (teléfono). — A las ocho de la mañana se ha verificado el entierro del cadáver del Presidente de la Audiencia Territorial don Manuel López.

Presidió el duelo el Presidente del Tribunal de Casación don Salgado Rubert, en representación del Consejero de Justicia.

Asistieron formando en la comitiva numerosas personalidades.

Lo que ocurrirá en Ginebra, según un periodista alemán

Berlin, (telégrafo). — El director del diario «Berliner Tageblatt» que se encuentra en Ginebra para servir a su periódico las informaciones de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, ha comunicado que la Liga de Naciones observará una actitud pasiva ante el conflicto italo-abiope, en espera de que llegue el momento oportuno para intervenir.

Ha fallecido don Carlos Jordá

Barcelona, (teléfono). — Ha fallecido el que fué regidor del Ayuntamiento de esta capital don Carlos Jordá.

En representación del Alcalde gubernativo señor Pich y Pon concurrirá al acto del spello el gestor señor Santacana.

La vuelta ciclista a Mallorca

Palma de Mallorca, (telégrafo). — A pesar de haberse registrado durante unos días una temperatura agradable, ha vuelto el calor asfixiante.

Se prepara la organización de la Vuelta Ciclista a Mallorca, que promete resultar brillante como en años anteriores.

Manifestaciones disueltas

Varsovia, (telégrafo). — Con motivo de la llamada «Jornada de la Juventud Comunista», en varios sectores se intentó formar manifestación.

Los manifestantes fueron disueltos por la policía, que practicó varias detenciones.

El monstruoso crimen cometido en la provincia de Murcia, continúa en el misterio

Murcia, (teléfono). — Continúa envuelto en e mayor misterio. El repugnante y monstruoso crimen cometido en Monteaugudo, en la persona del niño de nueve años Antonio Zambudio.

El juez que entiende en el asunto guarda la más absoluta reserva. Los autores de la fechoría no han podido ser detenidos, y ni tan siquiera se tiene pista o indicio de quienes puedan ser.

El congreso de los exeombatientes

Roma, (telégrafo). — Del día 6 al 12 se celebrará en esta capital el Congreso internacional de ex combatientes.

Acudirán numerosísimas representaciones de todos los países. Se ha solicitado de las empresas ferroviarias una rebaja del setenta por ciento en el precio del billete a los congresistas, para dar mayor realce a este congreso internacional.

Un tremendo huracán en las costas de Florida

Florida, (cable). — Comunican que se ha registrado un violento huracán, ocasionando daños de enorme importancia.

Hasta ahora pasa de setenta el número de personas muertas a consecuencia del huracán.

Los pasajeros del buque «British» no han podido ser trasladados a bordo del remolcador que en su auxilio, acudió, pero no se teme momentáneamente por ellos.

CONTRA-NICO

Elimina en el tabaco los efectos de la nicotina

Probado

Raúl Soto Chápuli

Corredor Colegiado de Comercio
Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles
Compra-venta de valores públicos e industriales
Empréstitos del Estado
Dpcho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel. 1425
ALICANTE

¡La Porra! López Torregrosa

Demostrará usted su buen gusto comprando en esta casa.
No lo olviden. López Torregrosa, 1
Novedades y baratura.
CASA LA PORRA



Lea Vd. El Luchador

SANATORIO QUIRURGICO
NTRA. SRA. DE LOS REMEDIOS
DOCTOR AURELIO MARTINEZ DOCTOR RAFAEL LLOFRIU
excirujano por Oposición ex-médico agregado en el Hospital Provincial de Madrid
Cirurgía general - Enfermedades de la matriz
Asistencia a Partos
CIRUGIA DE URGENCIA - SERVICIO PERMANENTE
RAYOS X - ELECTROTERRAPIA
CONSULTA DE 3 A 7
Márquez de Molins, 2
Teléfono 2260
ALICANTE

JOSE POVEDA MARTINEZ
CONSIGNATARIO
Despachos de Aduana
Reexpedición de mercancías por vías marítima y terrestre
Seguros marítimos
Teléfono 1732 Apartado 127 Escritorio Avenida Dr. Gadea, 7.-ALICANTE
Dirección Telegráfica) DAVEPO
Telefónica)

Analectas médicas Don José Gadea Pró

Por RHASIS

(Continuación) Dejo dicho que Gadea tenía un carácter de gran firmeza y tenacidad, que no cedía ante contrariedades que se oponían u obstaculizaban el logro de sus propósitos; pero sin embargo su pensamiento en ocasiones se hacía movido, titubeaba, aparecía vaciloso, probablemente acuciado por la impaciencia. Gadea ingresó en el Cuerpo Médico de la Beneficencia Provincial en los primeros meses del año 1901.

Para que se vea lo exacto de nuestra apreciación apuntamos que en 25 de junio del mismo año 1901, por instancia dirigida a la Diputación solicitó se le conceda excedencia por un año. La comisión accedió a ello. En 25 de junio de 1902, al año justo, pide otro año excedencia. En 28 de octubre de 1903 pide a la Comisión volver a desempeñar el cargo de Médico del Hospital y Casas de Beneficencia, por haber cesado las causas por las que pidió la excedencia.

En 12 de septiembre de 1904 pide permiso para poder asistir a las oposiciones para Inspectores de Sanidad y en 2 de enero se reintegra de nuevo al Hospital. En 10 de noviembre de 1905 vuelve a solicitar excedencia por un año. En 17 de noviembre de 1909 se le concede permiso para que asista a los cursos o lecciones de Bacteriología que se explicaban en Madrid.

La indecisión, el titubeo, la falta de firmeza y estabilidad del pensamiento, la atribuyo a que se propaló la noticia de que iban a celebrarse oposiciones a Inspectores Provinciales de Sanidad, lo que le interesó intensamente, dando lugar a que se sintiera invadido por la nerviosidad y preso de zozobra y por demás intranquilo. Y e ícazo fué que las oposiciones no tuvieron lugar hasta el año 1912 y como resultado de las mismas se publicó el siguiente edicto:

Ministerio de la Gobernación, Inspección General de Sanidad, Escalafón de Inspectores Provinciales de Sanidad a los efectos del Reglamento del mencionado cuerpo aprobado por Real Orden del 15 de junio de 1912. El Escalafón se aprobó por R. O. el 27 de septiembre de 1912 y se publicó el 4 de octubre. En este escalafón aparecen inscritos y por lo tanto aprobados 55 opositores que fueron los admitidos y colocados en la lista de relación según la calificación obtenida por cada uno de los opositores en atención a los puntos conseguidos.

Don José Gadea Pró, ocupa el número 6 de la lista, consiguió anteponerse a personalidades médicas que después en el transcurso del tiempo han demostrado gran valer. En aquel certamen, en la contienda científica, Gadea estuvo evidentemente notable, en cada uno de los ejercicios y en el conjunto de todos, su labor resultó indiscutible de gran mérito. En esto Gadea llegó a la meta de sus aspiraciones, al cargo burocrático, que dicho en castellano a Jefe provincial en despacho de una oficina de asuntos sanitarios.

Gadea pudo elegir una capital de mayor importancia que Alicante, pero su alicantinismo era grande y se sintió prendado por esta tierra que tanto amamos sus hijos; sin detenerse a pensar que el cargo le podía proporcionar disgustos y rozamientos entre compañeros unidos por la amistad. Sus funciones como arquitecto; sus actuaciones como Inspector provincial de Sanidad, fué meritísima, por su acuciosa diligencia; la población de Alicante le debe estar agradecida por el empeño que puso en higienizar esta

urbe. Su fiscalización en las industrias y comercios, le ocasionó polémicas acras y controversias desagradables, porque los aperecidos suponían estar lesionados e sus intereses, cuando en realidad lo que se disponía era la resta del disfrute de concesiones indebidas que resultaban lesivas a la salubridad de la población y por lo tanto fuera de la ley y de las normas establecidas, lo cual no les era grato a los interesados, los que le promovían un semillero de objeciones y reparos apelando a medios reprobables para hacer fracasar al Inspector, pero este atendiendo a bien común y a la salud pública, no se doblegaba a exigencias más o menos autoritarias, cuando crea que lo exigido era perjudicial a las gentes, no concediendo ni modificando en un apice lo por él dispuesto.

Se produjo una cuestión que trajo a cerna discordia, la expendedoría de leche de cabras. Alicante estaba sufriendo una epidemia de melitococia, que ya había tomado la fase endémica. En señor Gadea perfectamente capacitado de la etiología y patogenia del morbo, atacó con denuedo la causa y propagación del mal, que estaba produciendo gran morbilidad y mortalidad; los cabreros se sublevaron ante las disposiciones de prohibir la deambulacion de las cabras por la urbe. Reconocer el estado de sanidad de estos animales, examinar los establos marcando su situación, fuera de la ciudad; los cabreros se revoivieron airadamente contra el Inspector. Intervinieron abogados, hubo fuertes presiones caquiques, pero Gadea no se allanó a las imposiciones, y abroquelado en las reinantes teorías de la nosogenia de las fiebres melitenses hizo prevalecer sus disposiciones y pronto la epidemia decreció y con perseverancia, se llegó a la nosoforia.

Cosa parecida ocurrió con los dueños de los almacenes o depósitos de salazones. Gadea era hombre de genio contemporizador, de trato fino y ameno, se llevaba bien con las autoridades y especialmente con el Gobernador pero dado su criterio, este era la autoridad política de la provincia y él la sanitaria y concretaba a muchos Gobernadores como personalidades noscencia Sanitaria.

Por haber acudido con premura a las poblaciones donde se evidenciaron focos epidémicos de fiebres tifoideas y por las acertadas disposiciones que desarrolló que dieron por resultado la pronta yugulación de la neoplndemia, fué agraciado con la Gran Cruz de Beneficencia con distintivo negro y morado. En su labor sanitaria continuo e intensivo dió gran impulso a las Brigadas sanitarias en aquellas fechas en período embrionario. El Doctor Gadea Pró debe ser recordado con gratitud por el pueblo alicantino porque fué un impulsor benemérito de la higiene en esta provincia. Falleció el 3 de Marzo de 1926.

RHASIS (Continuará).

Vicente Seva ODONTOLOGO Enfermedades Boca y Dientes Rayos X - Diatermia Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8 San Vicente, 71, 1.º Alicante

¿TINODOROLHC? Adivine el nombre de una acreditadísima pasta dentífrica, anótelo en este cupón, recórtelo y preséntelo en Pl. Independencia, 11 entlo. Iza y verá usted obsequiado con un tubo suficiente para lavarse la boca 15 veces

BOXEO

LA GRAN REUNION DE MAÑANA Mañana por la noche en nuestra Plaza de Toros tendrá lugar una reunión de boxeo, como pocas se han dado en Alicante.

Se ha formado un programa grandemente sugestivo, a base de primeras figuras y de muchachos alicantinos, ídolos algunos ya y los otros futuros ídolos. He aquí el programa:

- Fardo-Montoyo. Prosper-Sanz. Gironés-Torregrosa. Santiago Aíós-Ruiz Ortiz. Rimbau-Latorre II.

De todos el mas interesante, sobre el papel claro, es el último, pues en él tendremos ocasión de apreciar si las esperanzas puestas en el alicantino, son esperanzas nada mas o son realidades, pues tendrá enfrente a un Rimbau, vencedor de Primo Rubio y otros, en buena forma.

A Ruiz Ortiz le han traído lo que en boxeo se llama un sñesoso, que por otra parte ya ha sido campeón de España en su categoría y su nombre aún se cotiza mucho en los rings barceloneses. Ruiz Ortiz que como se sabe no es ningún técnico, sinó logra hacerse con Aíós en los primeros asaltos, después le será muy difícil vencerlo.

De Gironés-valenciano y Prosper, también valenciano, que serán opuestos a los alicantinos Torregrosa y Sanz respectivamente, tenemos las mejores referencias.

Y un combate que puede que resulte el mas bonito, es la revancha de Montoyo y Fardo. El veterano Montoyo que quiere volver por sus fueros, está decidido a dar buena cuenta del eidense.

¡Ah! y los precios son ultrarevolucionarios, por lo que auguramos en llenazo.

Dr. Angel Fisac Herrero Ex-interno del Hospital Clínico de San Carlos Ha instalado su consulta en Calderón de la Barca, 38, 1.º De 11 a 1 y de 4 a 6

Movimiento del Puerto LLEGADOS CABO MENOR, español, de Marsella y Valencia, con carga general, de RAVELLO. AYALIA MENDI, español, de Barcelona, Sagunto y Valencia, con carga general y hierros laminados, de GUARDIOLA. VICENTE LA RODA, español, de Melilla y Orán, con carga general y pasajeros, de TRASMEDITERRANEA. CABO SAN ANTONIO, español, de Valencia, con carga general y pasajeros, de RAVELLO.

DESPACHADOS CAMPOAMOR, español, para Barcelona, con gasolina, en tránsito de la CAMPSA. CABO MENOR, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao, con carga general, de RAVELLO. AYALIA MENDI, español, para Almería, Motril, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo y escalas hasta Bilbao, con carga general, de GUARDIOLA. VICENTE LA RODA, español, para Barcelona, con carga general y pasajeros, de TRASMEDITERRANEA. SAC NUMERO 2, español, para Sfax con esportines, de HERRERO. CABO SAN ANTONIO, español, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con carga general y pasajeros, de RAVELLO.

Beban las acreditadas limonadas marca La Rosa son las mejores Velázquez, 23 - Teléfono 2025

El Hogar del Porvenir Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción de Palma de Mallorca CONCURSO Se pone en conocimiento de los señores maestros de obras que deseen concursar para la edificación de una casa que esta Entidad ha de construir en la calle Andromeda cha.Fán a Prudencio Lavifa de esta Ciudad (Barrio de La Florida) se pasen por las Oficinas de la misma Avenida de Alfonso el Sabio 24, 1.º derecha, desde los días 1.º de Septiembre hasta el 7 del mismo, de 12 a 19 óctide hallarán los planos y pliegos de condiciones. Las solicitudes serán en pliego cerrado y se abrirán el domingo día ocho del mismo a las 12 en punto. El Inspector Provincial, Manuel de Infantes.

EL SECRETO DE LA FORTUNA QUIERE GANAR A LA LOTERIA? LA ASTROLOGIA ofrece la RIQUEZA. Indique su fecha de nacimiento y recibirá GRATIS "El Secreto de la Fortuna" que le indicará los números para Ganar en Loterías y también "LA LLAVE DE ORO" que le facilitará los medios para tener suerte en todos los juegos. Vencer en Amores, Triunfar en Negocios y alcanzar Dicha y Fortuna. Remita su dirección y 0.50 Cts. en sellos. - Prof. PAKCHANG TONG Grai. MITRE 2241 - ROSARIO (Sta. FE) - (REP. ARGENTINA)

Academia Cots

Duque de Zaragoza, 2 - Teléfono 1856 - ALICANTE

Casa Central: Avenida Puerta del Angel, 36 y 38 - Barcelona Sucursales en: Madrid, Lérida, Badalona, Mataró, Manresa, Igualada, Reus, Tarrasa, Valencia, Murcia, Gerona, Sabadell, Villanueva y Geltrú, San Fernando.

Centro especializado de enseñanza esencialmente práctica de Comercio, Industria, Banca, Bolsa e Idiomas, montado a similitud de las grandes instituciones de enseñanza del extranjero

CLASES ESPECIALES DE COMERCIO, admisión desde los 10 años. Aulas con todo el confort apetible. Clases independientes para las señoritas

Letra comercial (por defectuosa que se tenga) Ortografía Castellana (Método sencillísimo y muy práctico) Correspondencia Particular y Comercial (por el sistema de minutas) Cálculo Mercantil (Procedimiento abreviado) Clasificación y Archivo (Moderno sistema de organización comercial, industrial, bancaria, etc.) Prácticas de escritorios (Documentación y libros auxiliares igual como se procede en las oficinas) Tenedurias de libros de conformidad con las leyes tributarias y Libro de Ventas (Como realmente se hace en la práctica, con la ventaja de sus pertinentes explicaciones) Mecanografía (Ejercicios de todos los dedos en máquinas últimos modelos) Taquigrafía Sistema Boada (Muy abreviada y de fácil traducción, adaptándose a todos los sistemas) Francés e Inglés (Sistema directo que prescindiendo de tecnicismos, fija reglas necesarias para hablar y escribir correctamente un idioma) Cursos de Altos Estudios Comerciales: Jefe de Contabilidad, Jefe de Correspondencia, Organización Comercial, Organización Industrial, Publicidad Científico Práctica.

El ingreso puede efectuarse en cualquier época del año y cualquier día del mes Profesorado práctico y especializado. Enseñanza individual e intuitiva Diploma de Teador de libros mediante examen por Tribunal competente. Certificados de estudios. - Preparación para oposiciones. La Academia Cots coloca oportunamente a sus alumnos dignos y capacitados.

Servicio gratuito Horario de 9 a 1, y de 3 a 9:30 noche ACADEMIA COTS Sucursal en Alicante: Duque Zaragoza, 2. Teléfono 1856

Cartera del quejoso

OTRO GARAGE AMBULANTE La calle del Capitán Segarra que dá al Mercado, como es sabido, la han dado los camiones y carros que vienen de los pueblos en pararse en la misma y tanto a un lado como a otro de la acera está completo desde primera hora de la mañana hasta que cierran el mercado.

La afluencia de público y carruajes le hace imposible muchas veces pasar, y como es consiguiente hay a cada momento líos y discusiones en las que se cruzan los conductores unas palabras tan halagüeñas que causan el disgusto de los vecinos.

Para los que dejan abandonados los carruajes en la vía pública delante de un Bar les será muy cómodo porque no pagan Garage y al mismo tiempo están libres para arreglar sus asuntos en Alicante, pero la Autoridad debe vigilar para que esto no suceda y obligar a que los camiones vayan a los Garages y los carros a las Posadas, dejando expedita esta calle que bastante falta hace.

Movimiento de aviones en el Aerodromo del Alted (Alicante)

LLEGADAS A las 9:40 avión correo procedente de Toulouse y Barcelona con tres pasajeros. A las 11 avión correo procedente de Casablanca y Orán con cinco pasajeros. SALIDAS A las 10 avión correo para Tánger y Casablanca con tres pasajeros. A las 11:20 avión correo para Barcelona y Toulouse con cinco pasajeros.

CONSTRUYA Vd. su Aparato de Radio!!

Usted puede construir su aparato de radio en su domicilio con plena garantía de su buen funcionamiento con sujeción a los mas afamados y perfectos esquemas americanos.

Desea Vd. estudiar Radio técnica? Puede usted hacerlo por correspondencia. Pida Vd. detalles a "Estudios de Radio Técnica" Calle Ancha número 23, 1.º Barcelona

Audiencia Cartera de Sociedad

SENALAMIENTOS PARA EL LUNES Ayer mañana se vió por este Tribunal una causa, por delito de homicidio procedente del Juzgado de Elche contra Antonio Quiles Aznar.

La defensa estuvo a cargo del culto abogado señor Peltarres Monleón, quien habilmente trató de desvirtuar la agravante que el fiscal señor Gil Tirado imputaba a su patrocinado.

El señor Gil Tirado pidió para el procesado la pena de 17 años, 4 meses y un día de arresto menor más indemnizaciones que tenía pedida para los herederos de Amelia Garrigós Sánchez.

La sentencia condenó al procesado a 14 años, 8 meses y un día de reclusión y 10.000 pesetas de indemnización. Han sido suspendidas todas las causas que se habían señalado para mañana.

Exploradores de España AGRUPACION DE ALICANTE

E idoiingo día 8 efectuarán una excursión extraordinaria a Chirles visitando la Playa de Benidorm, la Font de la Alfara en la Nucia, y el Barranco de Chirles. El viaje hasta Polop y regreso se hará en autocar. Del local Social se saldrá a las 5 de la mañana. Equipo el completo y comida para el día. El jueves día 5 de 6 a 9 de la tarde entregarán en el Local a los Rovors José Lillo y Tomás Bañuls, autorización firmada por el cabeza de familia y el pequeño estipendio para auxilio de esta excursión, obteniendo una mitad de rebajá los más a las excursiones del presente curso. Los socios protectores y familiares nuestros que deseen acompañarnos, pueden inscribirse el mismo día y hora que los demás Exploradores. Alicante 3 Septiembre de 1935.

Dr. José M.ª Ruiz Olmos OCULISTA Médico ex-alumno del Instituto Oftálmico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Sagasta, 3

Lea Vd. El Luchador

Granja Merceditas AVICOLA-CUNICULA ORTIZ Y DIE DIRECTOR: Luis Die Aguilar Carretera de Beniel Ortuella (Alicante)

Sucesos

UN JOVEN DESAFARECIDO Se interesa conocer el paradero del joven de 16 años, Carlos Cortés Planellas, vecino de Alicante. Desapareció de su domicilio Plus Ultra 94, el pasado sábado. Es de estatura baja, delgado, pelo negro, viste camiseta color azul, pantalones color miel, y alpargatas blancas.

AMENAZAS José Iborra Millá ha denunciado a José Antonio Guíjarro, por haberlo amenazado.

CICLISTA ATROPELLADO En la carretera de Valencia, kilómetro 6, el automóvil de la matrícula de Alicante número 6.534 atropelló al ciclista José Gatán Martínez, produciéndole heridas leves.

HURTO DE ROPAS Ramona Zaragoza Morales ha denunciado a una concubina suya llamada Felisa, por haberle sustraído ropas que valora en setenta y cinco pesetas que guardaba la denunciante en su casa Plaza Hernán Cortés, 16.

UN INMORAL Ha sido detenido y puesto a disposición carcelaria un individuo llamado Fulgencio Martos Conesa, por comisión de faltas a la moralidad

25 años HOJA EXTRAORDINARIA COMPENSACION PASAJEROS 20 años HOJA EXTRAORDINARIA HOJAS DE AFEITA TOLEDO DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS 20 años HOJAS DE AFEITA HOJAS CORRIENTES

CUIDADO CON LAS IMITACIONES! COMPRESSE HILE DAN HOJAS DE LA FABRICA NACIONAL DE TOLEDO PRODUCTOS NACIONALES (S.A.) - Ap. 401 - MADRID

Cartelera de espectáculos PARA HOY MONUMENTAL Cine, desde las 6. «Paddy» y «Ahorra verás». TEATRO DE VERANO Cine desde las 7:30 «La mujer X».

Despacho Central de los ferrocarriles de Madrid y Zaragoza y Alicante ASPE

Los concesionarios de estos servicios hermanos Seller Seller, ponen en conocimiento del Comercio y la Industria de Aspe, el establecimiento de este servicio entre esta población y la Estación de Novelda, entre esta y las redes ferroviarias de toda España; en cuyo coste de transportes encontrarán las máximas facilidades, comodidades y economías. Consulten nuestras tarifas y se convencerán. ALICANTE

COMPRAD UNICAMENTE CREMA PARA EL CALZADO SERVUS CON ABRIDOR Productos Químicos Hispano Lubszynski BADALONA

Lea Vd. El Luchador

Deportivas

En la mesa del café

Bueno, tengo que hacer una aclaración a lo de Aracil Ripoll. El querido amigo quería atacar solamente a los redactores de los periódicos deportivos, pero por error no lo especificó en su artículo. Eso ya es otra cosa.

Zafrilla habrá engordado algo con esos cuatro tantitos que le ha vendido el Valencia al Hércules, digo no, al Elche.

Eso quisiera e isaleroso cronista valenciano que en el próximo viaje del Valencia hiciera otro tanto, pero ¡jamal! me parece que te quedas con las ganas.

El juez que tenía que arbitrar el Gimnástico-Hércules no llegó a tiempo al campo de Vallejo y el motivo fue porque vive muy lejos. En Villa-alta...

¡Qué calladito se lo tenían los gimnásticos! Con once desconocidos le pegan a un todo primera división. Claro que esto no debe extrañar, porque continuamente estamos leyendo en los periódicos: «Cuatro, seis u once desconocidos han atacado etc., etc.» Y esto o sea que le ha pasado al Hércules, que le han atacado a bota armada.

Pues nada en vista de que no me ha tocado la Lotería estoy decidido a lo del frente único para eso de la piscina.

La unión hace lo otro. Todos para uno, uno para todos. El que no trabaja, estorba. Nadadores todos, unidos. Estos y otros tópicos so nros que tenedros que emplear, así es, que ánimo Pema.

Latorre para su combate de mañana está entrenándose de lo lindo y además para ponerse mas fuerte e ir acostumbrándose está tomando un bote diario de «Rituba».

En Bilbao, el Arenas y el Baracaldo hicieron un magnífico partido, que se distinguió por lo duro.

El Barcelona venció al Sabadell (5-2) e nsu terreno. El triunfo de los azulgranas fué de-

bido a su línea de medios, que actuó con gran firmeza.

Ya sabía yo que el Barcelona cuenta con «medios».

Yo no estuve en Valencia, y no sé lo que pasaría en Vallejo y para enterarme me he leído algunos periódicos, pero mi sorpresa ha sido grande, cuando he notado que en cada semanario deportivo local se interpreta de diferente—y tan diferente—manera las incidencias de aquel encuentro.

¡Qué raro, que raro!

Ahora que mucho más raro e stodo eso que dice «Mas» del proceder del Comité de Competición, pues si eso resultase cierto, sería un caso único en los anales del fútbol. Único y muy grave.

Veremos.

No queriendo pensar con lo difícilmente fácil que para García era parar aquellos goals del Valencia, se me ha ocurrido (?) unas ideas sobre el fútbol.

Ahí van.

Federación: Un organismo burocrático para desamparar todo lo posible a los clubs alicantinos (claro que tratándose de la Federación murciana).

El penalty mal tocado es el timo de los equipos.

Los porteros de los campos de fútbol, tienen cierto parecido con las gullitinas. Todos los castigos van a parar a ellos.

El corner es una reunión clandestina de jugadores.

El árbitro es un pifano humano con opción a laplastamiento occipital

X un delegado de fútbol es la institutriz de los partidos.

En defensa de los clubs alicantinos

Es verdaderamente bochornoso lo que de algún tiempo a esta parte les está ocurriendo a los Clubs alicantinos por obra y gracia de la Federación murciana, y el reciente, a la par que nefasto Comité de Competición

Ayer fué el Alicante, en que una duplicidad de licencia del jugador mallorquín Ferrer y trasladado el asunto a la Federación nacional y aunque ésta sí supo inmediatamente reclamar el depósito, en efectivo, se entiende, no resolvió nada ni devolvió las pesetas, quedándose el Alicante sin el citado jugador y no saliendo en su defensa nuestra Federación, alimentada en su mayoría por Clubs alicantinos.

Posteriormente y aunque existen otros asuntos de menor envergadura, llegamos al caso del Elche, inusitado caso, en que incomprensiblemente se hace jugar al equipo vecino una competición, para optar al derecho al ascenso a segunda división y al 5.º grupo del super-regional, a pesar de quedar puntuado en la temporada anterior y en dichos torneos, con superioridad a los equipos que no se les ha molestado.

E l partido promocionario acuerdan celebrarlo en La Condomina, campo neutral?, a partido único por retirada del Sport de la Plana. El adversario del equipo de la franja verde es el Cartagena, al que los magnates de la Federación, tienen especial interés en ascender y para ello, con algunos días de antelación al match citado, ponen a su disposición el campo a la vez que lo entrenan.

Pero de nada sirven las caciadas pues respaldada la justicia y el Elche contra viento y marea, vence rotundamente al Cartagena por dos goals a cero.

Por incidentes ocurridos durante el partido y que son ajenos por completo los equipos ilicitinos, el Comité de Competición murciano-valenciano, que debió en todo momento fallar el partido a favor del Elche, acuerda inhabilitarse y pone el asunto en manos del organismo superior.

La Federación Nacional, a la vista de todos los datos, acuerda por unanimidad redactar el fallo en el sentido, de que sin menoscabo de aplicar las sanciones a que hubiere lugar por los incidentes ocurridos (y esto refiriéndose al Cartagena) considerar el match como ultimado con el resultado que figuraba en el marcador en el momento de suspenderse el encuentro.

Ya tenemos al Elche en la segunda División y en grupo 5.º del super-regional, a regañadientes de la Federación a que pertenece y a la que cotiza sus buenas pesetas.

Pero entonces surge el asunto campo y a una protesta de los equipos valencianos sobre Altavix, nuestro orga-

nismo en lugar de salir en defensa de los equipos a él afiliados, se inclina por la valenciana y realiza una inspección al campo del Elche, de resultas de la cual, lo inhabilita para celebrar encuentros hasta tanto no crezca la hierba y otras peliaguas por el estilo, obligando al entusiasta equipo elcheño a jugar el super-regional 5.º, lo haga en la Condomina o en su defecto en algún campo valenciano. Inaudito señores. Ya que no ha prosperado el deseo de anular el match Cartagena-Elche, no concederle la satisfacción de jugar en casa, después de su merecida victoria y del sacrificio de sus incondicionales y Directiva. Es que en la Federación murciana y aún en el resto de España, no existen campos en peores condiciones que el de Altavix. Si tuviéramos tan seguro el premio mayor de la lotería navieña!

Y como conclusión a todas estas campañas, viene lo que ya no tiene justificación. Nos referimos al último Gimnástico Hércules. Nuestro equipo no interesándole árbitros murcianos-valencianos, solicitó del Comité de Competición, con antelación al match citado, y con fecha 27 de Agosto, un árbitro de Colegiado Catalán para juzgar dicho encuentro.

Imediatamente de recibir tal demanda debe el comité cursar la petición al Colegio y a la Federación que se solicita.

Pues bien, el flamante Comité murciano-valenciano y aún más detalladamente, valencianista puro, cursó la petición de la Directiva herculana, con algún atraso, pues en el Colegio catalán se recibió la demanda el lunes 2 del corriente, a las 7 de la tarde. Es decir 26 horas después de celebrarse el partido.

Haga el lector los comentarios que desee. ¿Es justo que soportemos los desmayos y caciadas que estos señores se permiten y que nuestra Federación murciana, no se interese (porque no le conviene) lo más mínimo, en defensa de los atropellos de un Club a ella afiliado?

¿Sus gritos y denuestos los reserva para pedir que se anule el Cartagena-Elche y que se celebre un nuevo partido en la Condomina?

Es completamente necesario la fundación de la Federación alicantina que justamente defienda los intereses de todos los Clubs de nuestra Región. ¿Porqué siendo alicantinos, hemos

F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y diente
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Sagasta 59. Alicante

Gran Hotel Samper
Comedor de primer orden.
Habitaciones al mar.
American Bar. Café.
Paseo de los Martires.

MAQUINAS ROYAL PARA ESCRIBIR SON LAS MEJORES
HOTEL ALICANTE-BARCELONA
Ronda Universidad 4. Teléfono 14744
(Antigua Pensión Alicantina)
Director Gerente

Vicente Lloret
Gran Confort, Agua corriente fría y caliente.—Teléfono en todas las habitaciones.—Comidas suaves. Régimen vegetariano si se desea.
A 50 metros de la Plaza de Cataluña
Precios moderados
Se habla francés—On parle français

CONSOLATRIX...
SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUL PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELO FON COCINA DE GAS

AVISO

«MAGRITAS CLUB»
Se saca a concurso la Repostería de esta Sociedad según el pitego de condiciones que está a la disposición de los concursantes en la Secretaría de la misma, calle San Vicente, 13, de 7 a 9 de la noche.
Las solicitudes se admitirán hasta el 15 de Septiembre a las 12 horas de la mañana.

Casa

Se vende de 6 metros por 20 en la calle Chapalanguera 146, (Carolinas). Razon en la misma o en esta Administración.

CONTABLE

OFRECESE POR LA TARDE INMEJORABLES REFERENCIAS Informes, en EL LUCHADOR, número 26.

Cerca a la Estación M. Z. A.

SE ALQUILA ALMACEN DE 250 METROS CUADRADOS EN O'DONNELL, 8. RAZON: O'DONNELL, NUMERO 10

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1º.
Frente a la estatua de Maimonave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Para el dolor de cabeza UNICAMENTE **QUADRONA**
Pueden tomarse 2 tabletas a la vez sin perjuicio para la salud.

Viuda de Chápuli
Alquiler de bocoyes vacios

Linea de automoviles
Elche-Alicante SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
8	8'15
11	9
12,15	12,15
15,30	14,30
17	51
19	19

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

CAZADORES
Las mejores municiones y accesorios de Caza — Escopetas, garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5

LEA USTED EL LUCHADOR

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua especial para exteriores Resiste la lluvia, el sol, el frio. Con el «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco mortero, ladrillo, modera molde etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las droguerías de **Desiderio Reig. ALICANTE**

Visite usted las Oficinas de **GAS ALICANTE** y pida presupuestos de instalaciones

de pertenecer a la murciana? Derecho tenemos para formar nuestra Federación, por éritos y por Categoría.

Unicamente deseamos que sin miras de ninguna especie nos unamos en fuerte abrazo todos los Clubs de la capital y provincia, para elevar al organismo superior en la Asamblea del año próximo, nuestra aspiración justa.

Si una vez formada, los mates de ésta, tuvieran partidismo hacia tal o cual Club, en perjuicio de cualquier otro, también lo censurariamos. Que para ello no nos duelen prendas.

Modificación de las reglas del fútbol

La Federación Española ha cursado a las regionales una circular diciendo: «Según comunicación de la Secretaría de la F. I. F. A., en la última reunión del International F. A. Board se adoptaron las siguientes modificaciones del texto de las reglas de juego:»

«Regla XIII.—Substituir el actual párrafo segundo por los dos siguientes: «Caso de que un jugador se conduzca de manera incorrecta, se amonestará al culpable. Si el juego se ha parado a consecuencia de la conducta incorrecta de un jugador, debe reanudarse con un golpe franco a favor del bando contrario a ide dicho jugador. En caso de reincidencia, o aun sin ella, en el de clara violencia, el árbitro debe ordenar al jugador que abandone el terreno de juego.»

El nombre o los nombres que reinclidan en la conducta indicada se comunicará al Comité competente, el cual resolverá lo que proceda.

La indicada modificación ha entrado en vigor a partir del primero de septiembre.

DOCTOR
Juan M. Santaolalla
Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
GARCIA HERNANDEZ 46

Se necesitan vendedores capacitados para trabajar en esta plaza, a la comisión, acreditad marca de receptores de radio.
Dirigirse, por escrito, al Apartado de Correos número 87.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla
Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna
Laboratorio de Análisis Clínicos
San Fernando 45, ALICANTE
Consulta de 11 a 2.

MAQUINAS ROYAL PARA ESCRIBIR SON LAS MEJORES

DR. AGULLÓ (SANTIAGO)
Especialista del sistema nervioso
DEL HOSPITAL Y MANICOMIO PROVINCIAL POR OPOSICION
Ex-Médico Especialista de varios Sanatorios y Facultades de Sata, Francia, Alemania y Rusia
Ha trasladado su consulta de la calle de Calatrava, al Paseo de los Mártires 1, (Casa Carbonell), Teléfono 1479
Lunes, Miércoles y Viernes: de 4 a 6; Martes, Jueves y Sábado, de 11 a 1

Oposiciones para Policia
Para mayores de 21 años y menores de 35
Sueldo inicial 3750 pesetas e indemnizaciones
No se exige titulo. Los aprobados tomarán posesión de los cargos sin pasar por la Escuela de Policia
Preparación en la Escuela Modelo. Calderón 24
CORRESPONSALIA en la provincia de la ACADÉMIA MURO DE MADRID, Arrieta 8

Resurrección del cabello
Con la LOCION CAPILAR «URANIA»
Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en lo calvos empiece a nacer nuevamente.
Recomendando por la Ciencia médica.
Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Ballón, 10.

Automóviles «ADLER»
8 - 11 y 17 HP.
EL VENCEDOR DE LAS CURVAS
Suspension de cuatro ruedas independientes
Motor flotante
AGUSTIN MORA.—Alicante

Hotel Palace
BAR-GRILL
SERVICIO A LA CARTA
Entrada por el Hotel y Calle Gravina
Abierto hasta las 2 de la madrugada

De mucho interés a todas las familias
A partir de esta fecha ofrece LA CASA HUESCA, Sagasta 16 y Castaños 3, SANDALIAS PARA NIÑOS Y SEÑORA a los precios siguientes:
Calcula Lavables
16 al 19 2.00 16 al 19 2.95
20 a 23 2.50 20 a 23 3.75
24 a 25 4.20 24 a 26 4.50
27 a 29 4.00 27 a 29 5.50
30 a 33 4.80 30 a 33 6.50
34 a 37 5.40 34 a 37 7.50
Además presenta una gran colección en CAMISAS DE CABALLERO a precios baratísimos como también unas magníficas colecciones en SOSTENES Y PAJAS DE SEÑORA, abanicos, perumería, velos de tul y todo lo concerniente al ramo de MERCERÍA.

FUMADORES!
Mezclad en vuestro tabaco briznas de **CONTRA-NICO** y combatiréis la nicotina

LOS PARASITOS...
siempre resultan molestos; friccionese suavemente con el aroma «LADILLINE» y quedará limpio de pediculis tan desagradables. No mancha y tiene además propiedades profilácticas.
En farmacias, 1'65 pts.
Representante: B. ROCA-Alicante

UN GRAN CAUDAL DE **AGUA**
POR UN COSTE ESCASISIMO SE OBTIENE Y COMODAMENTE CON LA **BOMBA BLOCH**
La única que no necesita engrase
Carrante por durante muchos años
Vañó Sánchez y Cremades
Castaños, 12 Apartado 65
Alicante

Lo que dicen los curados
Siempre curan
Don Antonio Burgos García, Almacenista de huevos y frutas en Madrid, calle de Embajadores, 29, nos remite su certificado de curación, en el cual refiere que en el año 1923 se curó de una rebelde afección del estómago con la CURA N.º 13 DEL ABATE HAMON y en el año 1930 enfermó de diabetes llegando a un estado desesperado, del cual le salvó la CURA N.º 1 DEL ABATE HAMON, encontrándose hoy en perfecto estado de salud.
En la extensa y entusiasta carta que el señor Burgos acompaña a su certificado relata también otras curaciones obtenidas con las CURAS DEL ABATE HAMON en personas que estaban en peligro de muerte.
LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON
son la salvación de los enfermos desesperados
Gratis y sin compromiso recibirá usted el interesante libro «La Medicina Vegetal», del Dr. Sabín, que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas, y el «Botánic Mensual» «Lo que dicen los curados», que reproducen las cartas demostrando la eficacia de este método vegetal.
Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....
Manda este cupón como impreso con sello de 2 cént. a LABORATORIOS BOTANICOS Y MEDICINOS, Ronda de la Universidad, 6, BARCELONA.